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mi

šymai yra labai tikslirs ir pb- Sveikinimai Valstybės Prezi-
dentui vardiniu proga

vcnti, nori išvaduoti pasauif iš bus atleisti iš'darbu ir jiems
dirbti

KAUNAS, birželio 14 d. —

NEW YORK. — Birželio 12 VOKIEČIAI KLAIPĖDOJE
DŲ APIE SLOVAKIJĄ PERKA VASARNAMIUSd. sąryšį su Anglijos karališkos

ir

na.

ORAS

I kų skrenda ų Lenkiją.

Lietuvos konsulas buvo per­
statytas Anglijos karaliui

Suomijos ir Lenkijos prekybi­
ninkai susidomėjo Lietuva

tybių valdžia sutaupytų apie 
vieną bilijoną dolerių kasmet.

William 
derasi su 

dėl Balti-

Tie mūsų gazietninkai ir vi­
suomenininkai, kurie prisispy­
rę nori žmoniją išmokyti gy­

ANGLIJA STEIGIA PROPA­
GANDOS MINISTERIJA

' KAUNAS, biželio 14 d. — 
Vardinių proga Valstybės Pre­
zidentą sveikino visa vyriau­
sybė, kariuomenė, 
gausingos organizacijos.

'Lietuvos geležinkeliais nau­
dojasi milijonai žmonių

MURPHY SIŪLO SUMAŽIN­
TI IŠTAIGU TARNAU­

TOJU SKAIČIŲ

FRANCO AKCUA PRIEŠ 
LAIKRAŠTININKUS 

ISPANIJOJE

Lenkų dvarininkai nenori 
mokėti skolų Vilniaus 

žemės bankui

TA. KURIS ŽADĖS DARBŲ, ir kitokia darbo sistema^ tai 
galima būtų apsieiti su 3,000,-

sunaikinti
Naciai sako, kad 

gandai neturi pagrindo 
Vokietijos priešų išmis-

SURAŠ1NFS KAUNO GY­
VENTOJUS

teigia, kad norint
Rytuose susilaukti

gi anglai meno, kad jeigu 
kas nors gali patirti ar Rusi­
jos reikalavimai yra nuoširdūs 
ir ar galima pasitikėti 
rai gali

laukai, kad Hitleris 
“dranch nach Osten!

VOKIETIJOS MOTERYS IŠ­
NEŠIOJA PAŠTA

KAUNAS, 
karo aviacijos švejjtės žiūrėjo 
40,000 minia. Ji L^^ivos gynė­
jų paradais sužavėta.

attityje. bus uždrausta 
Ispanijos spaudo j e*r

Žmogus ir gamta 
Krizės ir lydeka , 
Spalvos ir politika 
Brazilai ir žemėlapis

JONAS KRŪZĖ

PRITEISĖ VOKIETIJAI SU­
MOKĖTI $40,000,000

lione esą patenkiniU. ir. ęlžiau- ^ėlk) 16 d. — Vyriausias fede- 
giasi ir dėkoja visiems už ma-' ralims valstybės gynėjas Frank 
Jonų priėmimą. Atsisveikinimo Murphy' kalbėdamas čia pa- 
telegramas pasiuntė Preziden- reiškė, kad šiuo metu valdžios

VARŠUVA. — Leidžia-
Lenkijos sporto laikraščiai 

plačiai aprašo pasibaigusias 
Europos krepšinio pirmenybes. 
Malonų pastebėti, kad. apfa-

KAUNAS. — Rugsėjo mė­
nesio pabaigoje Katulo miesto 
savivaldybė pradės gyventojų 
surašinėjimą. Gyventojai bus 
surašinėjami grynai statisti-

BERLIN, birželio 16 d. — 
Vėliausiu laiku visoje 
tijoje bandoma visus 
laiškanešius pakeisti 
mis. Vakar Berlyne ir
miestuose jau keletas tūkstan-' 
čių moterų išnešiojo laiškus.

. NACIAI ATSAKO DEL GAN-<Fupų darbas ir Vokietija turi 
sumokėti nukentėjusioms fir- 

' moms $40,000,000. Nors minė- 
yra tarptautinė, i

LENKAI APIE KREPŠINIO 
PIRMENYBES
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seimas ir tas Rooseveltas ir kiti ankštie- įstaigose dirba apie 4,000,000 
ji Amerikos ir Kanados vyrai, harbininkų ir tarnautojų, bet

i ' ~ • - [jeigu būtų~7vesTas valdžios'

KAUNAS. — Paskutiniuoju 
laiku labai susidorhėjo Lietu- j 
va Suomijos ir Lenkijos preky- j 

jbininkai Kiekvieną dieną po Į 
tą tik- keletas jųjų atskrenda ir iš-

padaryti William skrenda iš Lietuvos. Taip pat 
Strang, nežiūrint, kad Kremlio ir daug lietuviškų prekybinin- 
valdytojai jo nekenčia.

ASBURY PARK, N. J., bir-

m

Li siuvi pasitikėk savimi 
ir sava tautiečiais, o gy­
venimas tau iypsosis. 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu.*

privalo dirbti tau- 
tintu? darbus. Svarbiau­
sias liete 
darbas-

liai kymui 
tas t auti-

IA 3 CENTAI

JAPONAI NORI Iš KINIJOS IŠVYTI 
VISĄ KITATAUČIU PRAMONĘ

Chamberlainas grasina Japonijai, kad jei toliau 
kliudys anglams, ji gilėsis

Žrnogus nepaprastai greitai 
prisitaikai prie aplinkumos. 
Kai didmiestyje gyveni ir dirbi, 
atrodo, kad tik darbas, pini­
gai, didelis judėjimas, nuola­
tinis bruzdėjimas ir lakstymas 

. yra svarbu žmogaus gyvenime.
Kai domiesi kuo nors, domiesi 
politika, ekonomika, bizniu, 
pasauliniais įvykiais, visokio­
mis depresijomis ir būdais jas 
pašalinti, žmogus atsitolini nuo 
žemės, nuo gamtos ir pasida­
rai tarytum dalis tos didelės 
mašinos, kuri suka didmiesčio 
gyvenimą. v 1

Bet kada tas pats žmogus 
atvyksta į laukus, arčiau prie 

. gamtos, tos pasaulinės krizės, 
ekonominės depresijos, net pi­
nigai atrodo toki menki daly­
kai, kad neverta apie juos gal­
voti. Didžiausia širdgėla ir pik­
tumas apima žmogų kai jis 
pritraukia prie kranto ar lai­
vo didelę lydeką, o ji — piept 
ir Jn tikrinta nuo vaši if k o į va nd e 
n į ir pabėga. Tai tiesiog katas­
trofa! Visokios ekonominės 
depresijos ar pasaulinės krizės 
atrodo tik menkniekis prieš 
nukritusią nuo vašiuko lydeką.

įvairių politinių ir finansinių, 
pinklių, kurie per naktis ir die­
nas tik ir galvoja apie izmu<* 
šklokas, intrigas, kovas ir ko- 
kusus, tegul bent kuriam lai­
kui patys išsivaduoja iš tvan­
kios ir neramios atmosferos ir 
išvyksta į laukus ir girias, kur 
yra tikras pasaulis, kur žmo­
gus yra žmogus, o ne fašistas, 
komunistas, nacis, buržujus ar 
kitoks “svieto išmislas”.

Austrą lietisTeisiamas.
Ledwedge Vincent Lawlor, 
plieno darbininkas, kuris 
kaltinamas šovęs į Kento 
kunigaikštienę Londone. Jis 
sakos, kad tik norėjęs ją 
pagązdinti.

TIENTSIN, Kinija, birželio 
16 d. — Vakar Anglijos ir Ja­
ponijos vyriausybės pasikeitė 
griežtomis protesto notomis dėl 
Japonijos reikalavimų Kini­
joje. Nežiūrint griežtų Angli­
jos protestų, Japonijos karo va 
dų įsakymu paskelbta svetim­
taučių koncesijų blokada 
Tientsin mieste praplėsta ir iki 
Amoy salos, kur taip pat yra 
svetimtaučių koncesijų. Toliau, 
manoma, japonai taip pat pa­
skelbs panašią blokadą Šang- 
hajuje ir kituose miestuose.

Japonai sakosi, kad blokadą 
paskelbė tikslu priversti ang­
lus ir kitataučius išduoti vei­
kiančius prieš Japoniją kinus,

T

g
i

Karo vadai. — Anglijos ir Prancūzijos karo vadai ta­
riasi. Kairėję, Prancūzijos kariuomenės vadas gen. 
Marie Gustave Gamelin ir dešinėje, Anglijos kariuome­
nės vadas Viscount Gort.

ANGLIJOS KARALIUS 1R KARALIENE 
ATSISVEIKINI IŠVYKO Į ANGLIJĄ

Sako, niekur kitur pasaulyje žmonės nemoka taip 
draugingai sugyventi, kaip Amerikoje

MADRID, Ispanija, birželio 
16 d. — Ispanijos diktatorius 
Franco paskelbė, kad visi 
laikraštininkai- ir žurnalistai, 
kurie pilietinio karo metu dir­
bo Ispanijos respublikonams,

WASHINGTON, birželio 16 
d. — Specialė komisija vakar 
Washingtone > pripažino, kad 
1916 ir 1917 metais susprog­
dintos Black Tom ir Kings­
land, N. J. amunicijos dirbtu­
vės ir sandėliai buvo vokiečių

kad ši svetimtaučių koncesijų 
blokada Kinijoje yra pirmas 
Japonijos žygis priversti sve­
timtaučius' apleisti savo konce­
sijas ir pavesti visą krašto va L 
dymą japonams. Japonija no- 

| rinti Kinijos rinkų, kuriose da­
bar jai labai konkuruoja ir 
kliudo Anglija, Prancūzija, 
Amerikos ir kitos valstybės. -

Vakar Anglijos Ministras 
Pirmininkas Chamberlainas įs­
pėjo Japoniją, kad padėtis 
esanti labai rimta. Taip pat 
pažymėjo, kad jis palaikys la­
bai artymą kontaktą su Pran­
cūzija ir Amerika Kinijos rei­
kalais. Esą, bet koks griežtes­
nis japonų žygis Kinijoje ga­
li susilaukti labai didelio pasi­
priešinimo, ir pasekmės gali 
būti labai apgailėtinos.

Japonai 
Tolimuose
taikos, anglai, prancūzai ir ki­
ti turi koperuoti Japonijai, o 
neremti kinų vadą čiar Kai 
še k.

Laukuose gėlės, ne dėlto rau­
donos, kad joms patinka 
Markso teorija, vabzdžiai ne 
dėlto juodi, kad Mussolinis Ita- ta komisija yra tarptautinė, i 
liją valdo; ne dėlto ruduoja tačiau joję šį kartą Vokietijos) 

šaukia ' atstovai nedalyvavo ir todėl j 
Ten neabejojama, kad* Vokietija 

spalvos nieko bendro neturi su šio sprendimo nepriims, kaip 
politinėmis teorijomis. Žmogus teisėto, 
taip pat nuo jų nutolsta ir 
laipsniškai susilieja su gamta 
ir laukų gyvenimu.

S Kalbant apie teorijas ir 
žmogaus galvoseną prisimena 
DULR pirmininko p. Skipičio 
pareiškimas tos organizacijos 
suvažiavime. Jis pareiškė, kad 
Brazilijoje vargas lietuviams 
su lietuviškų mokyklų mokinių 
vadovėliais, kuriuose yra Lie-' 
tuvos .žemėlapiai. Esą Brazili­
jos valdžia mano, kad lietuvių 
vaikai žiūrėdami į didelius 
Lietuvos žemėlapius gali' pa­
manyti, kad Lietuva didesnė 
už Braziliją. Dėlto neleidžia 
net ant mokyklų sienų kabin­
ti didelius Lietuvos žemėlapius. 
Brazilija, keistas kraštas, bet 
keisti ir jos įstatymai.

■Anglų atstovas
Strang, kuris dabar
Sovietais Maskvoje 
jos valstybių saugumo garan­
tijos, sakoma, yra keistas ir 
nesuprantamas žmogus. Jo mi­
sijos visuomet buvusios labai 
misteriškos. Savo laiku jis bu­
vo Maskvoje ir nelabai sugyve­
no su bolševikais. Jis buvęs 
jiems pergudrus. Tačiau iwna- 

\ žiau nesuprantama ir jo mis­
teriška misija Maskvoje. Bet-

BERLIN, birželio 16 d. — 
Vokietijos spauda atšaukia 
gandus, pasirodžių/iu.s užsienio 
spaudoje, kad Vokietija kartu 
su Vengrija nori 
Slovakiją, 
minėti 
ir yra 
las.

VILNIUS. — Prieškariniais 
laikais daug Lietuvoje gyve­
nančių. čia gimusių ir augusių 
dvarininkų, buvo prasiskolinę 
Vilniaus žemės bankui. Kol su 
Lenkija santykių nebuvo, tai 
tiems dvarininkams ir skolų 
mokėti nereikėjo. Dabar gi tas 
klausimas darosi kaskart ak­
tualesnis. Be to, iš Vilniaus že­
mės banko yra atvažiavęs at­
stovas, kuris lankosi pas pra­
siskolinusius dvarininkus ir at­
siklausia, ar jie sutiks geruoju 
mokėti prieškarines skolas. Ži­
noma, dvarininkai atsikalbinė­
ja. nurodydami, "kad didesnė____
dalis jų žemės nusavinta, bet niais tikslais. 
Vilniaus žemės banko atstovas 
jiems primena, kad jie gavb 
atlyginimą už nusavintą žemę, 
todėl ir skolas gali mokėti.

HALIFAX, XLS-, birželio 16 
d. — Vakar vakare laivu 
“Empress of Britain” iš Hali­
fax, Nova Scotia, Anglijos ka­
ralius Jurgis VI ir karalienė 
Elzbieta, išbuvę Amerikos že­
myne 30 dienų ir apkeliavę 
11,000 mylių, išvyko atgal į 
Angliją.

Juos iki laivo palydėjo lūks- 
tantinė žmonių minia, o ant 
laivo palydėjo keli šimtai Ame 
rikos ir Anglijos laikraštinin­
kų, su kuriais karalius ir ka­
ralienė asmeniai atsisveikino 
ir padėkojo už paramą i ir pa­
galbą savo sunkioje kelionėje 

. per Amerikos žemyną.
Ta proga karalius pareiškė, 

Į kad Ameriką... yra vienintelis 
nmci r vada Airi a ri iac ' žem^nas’ kuF" žmonės ir vals- 
DJ.DtLE KARO AVIACIJOS tybės moka sugyventi drau- 

SVENTE i gingai. Jis taip pat reiškė vil­
ties, kad kada nors, galbūt ir 
Europa išmoks pasekti Ame­
riką, nes ką žmogus vieną kar­
tą padaro, jis gali padaryti ir 
kitą kartą.

Jurgis ir Elzbieta nors ir 
buvo labai nuvargę po 00 die­
nu kelionės, pareiškė, kad ke-

Policininkas. — Vyriausias 
Vokietijos policijos vadas 
Heinrich Himmler, kuris da­
bar lankosi Prahoje. Savo 
laiku jis buvo ir Klaipėdoje 
po jos prijungimo prie Vo­
kietijos.

Priimtos rezoliucijos Baltijos CIO REMS TA KANDIDA- įstaigose didesnis darbingumas 
vienybė? reikalu TA, KURIS ŽADĖS DARBŲ, ir kitokia darbo sistema^ tai

VVASHINGTQN, birželio 16 000 tarnautųjų. Tokių, ne tik 
i Baltijos Kongresas priėmė ei-, d. — ČIO unijos vadovybė (federalinė valdžia, bet ir vals- 
>lę rezoliucijų bendro veikimo praneša, kad ateinančių metų 

prezidento rinkimuose ji rems 
tą kandidatą, kuris duos kon­
krečių pasiūlymų ir patieks 
planą, kuriuo daugiau Ameri­
kos darbininkų gautų darbų.

jektyvūs. D ėf savęs. tai lenkai 
prisipažįsta, kad pirmenybėse 
laimėta trečia vieta daugiau 
negu netikėtumas. Važiuojant 
j pirmenybes buvo manoma vi­
sai kitaip. Be lenkams ne­
paprastai patikusi gauta do­
vana. Anot korespondento, tai 
buvo gražiausia pirmenybių 
dovana. Pirmenybių pravedi- 
mo tvarka, anot jų, daro lie­
tuviams garbę, nežiūrint, kad 
tai buvo pirmas europe.jinio 
mąsto parengimas. Gyvenimu
Karo Mokyklos patalpose taip klausimais Pabaltijo valstybrų 
pat labai patenkinti. Pagaliau naudai, 
pastebima, kad. lenkų sporti- 
ninkaLKaune buvo sutikti la­
bai šiltai, o pirmenybių pa­
baigoje tai ir visai gerai susi­
gyveno su lietuvių sportinin­
kais ir džiaugiasi su lietuviais
sportininkais ryšių užmezgimu, poros atsilankymu j Pasaulinę 

----------- - ; Parodą jiems buvo ten suruoš-
HITLERIS — VOKIETIJOS i ti pusryčiai ir asmeniškai per- 

BANKO VALDYTOJAS 1 stalyti visų šalių Generaliniai 
---------- j Komisarai su žmonomis. Lietu-

BERLIN, birželio 16 d. — , vą atstovavo p. Budrys su žmo- 
Vakar Vok retį jos 
Hitleris oficialiai 
visiškas Vokietijos 
ko valdytojas. Jis 
nustatyti koks turi 
aukso rezervas ir
bius banko reikalus.

KLAIPĖDA. — Klaipėdoje 
Giruliuose vokiečiai ieško 

pirkti vilų ir vasarnamių. Tuo 
būdu Lietuvos lietuviai, kurie 
pajūryje turi savo namus, gaus 
progos juos parduoti geresnė­
mis sąlygomis, kadangi namų 

Michalinavos ! kainos Vokietijoje nežemos. 
' Pinigus iš Vokietijos į Lietu- 

nė šiomis dienomis pagimdė . vą bus galima išvežti tik abie-

Kancleris 
paskelbtas 
Reichsban- 
turi teisę kaimo gyventoja Ona Keršic 

būti banko 
kitus svar- tris vaikus. Visi trys kūdikiai jų valstybių sutartu atsiskaity- 

Į sveiki ir gana gerai atrodo. i mo keliu.

urs

Riaušės. — šiomis dienomis ties Allis-Chalmers dirbtuve Milwaukee. Wis. įvyko 
riaušės tarp streikuojančių darbininkų ir tos dirbtuvės administracijos tarnautojų. 
Policija streikierius išvaikė ašarinėmis dujomis.

LONDON, birželio, 16 ri. — 
Anglijos vyriausybė paskelbė, 
kad< įsteigia propagandos mi­
nisteriją, kurios ministru pa­
skyrė Esrrl of Perth. Tos minis­
terijos tikslas bus kovoti prieš 
skleidžiamus apie Angliją gan­
dus per Vokietijos spaudą ir 
radiją. Naujoji ministerija in­
formuos Vokietijos gyventojus 
apiė įvykius Europoje ir kitų 
valstybių pažiūras į Vokieti­
jos politiką ir aplamai įvairiais 
klausimais.

Ministerijos žiniomis pernai 
olačiaisiais geležinkeliais bu­
vo pervežta 3,886,709 kelei­
viai. Keleiviu pervežimas pa­
didėjo 15 procentų. Siaurai­
siais geležinkeliais pernai buvo 
pervežta 318.039 keleiviai, o 
užpernai 202.579 keleiviai. 
Taigi pernai siauraisiais gele­
žinkeliais, palyginti su 1037 
m. pervežimais, buvo pervežta 
8 proc. daugiau keleivių. Pre­
kių pernai Lietuvos plačiaisiais 
geležinkeliais pervežta
2,121,530 fonu įuraisiais 
geležinkeliais tonų

naiukęs. Vakare 1

Saulc teka 
8 :30. Dienos 
min.
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MOKSLUS BAIGUSIEJI JAUNUOLIAI
Skaitanf laikraščiuose pranešimus apie baigusius aukštuo­

sius mokslus lietuvius jaunuolius, nejučiomis pradedi jais di­
džiuotis. Įvairiose mokslo šakose. įvairiose profesijose mūsų 
jauni profesionalai netik ne žemiau moksle už kitus stovi, bet 
dažniausiai kitus pralenkė. Daugelis lietuvių mokslus baigia 
su pasižymėjimais, su pagyrimais. Tokiu Amerikos lietuvių 
jaunimo atsidavimu mokslui, jų gabumais ištikro galime pasi­
didžiuoti.

Be abejonės kiekvienas jaunas žmogus pasiekęs aukštąjį 
mokslą jaučiasi laimingu ir, džiaugiasi. Ištikro ir yra kuo džiaug­
tis ir didžiuotis, nes aukštąjį mokslą pasiekti nėra lengvas da­
lykas. Tačiau visi baigusieji mokslus ir pasiekusieji įvairių 
profesijų jaunuoliai neprivalo tikėtis, kad jų gyvenmo visos 
problemos ją u išspręstos su mokslo baigimu. Ištikro tai tik 
prasideda pats rimčiausias ir su painiausiomis problemomis jų 
gyvenimo laikotarpis. Išėjęs iš mokyklos kiekvienas turės stoti 
į pašėlusias lenktynes ii kovoti už būvį.

Šiandien baigimas aukštojo mokslo ir pasiekimas bet ku­
rios profesijos dar neužtikrina net paprasčiausio pragyvenimo. 
Tai ne anie laikai, kuomet su universiteto mokslu žmonių sto­
ka buvo. Šiandien įvairios profesijos perpildytos gabiais profe­
sionalais. Kesmet Amerikoje universitetus ir kolegijas baigia 
arto 100,000 jaunų vyrų ir merginų . „ *

Štai Cbicagos universiteto prezidentas Robert M. Hutchins 
išlepdamas 799 mokslą baigusius jaunuolius pareiškė, kad šian­
dien aukštojo mokslo pabaigimas neužtikrina nei vienam, kad 
tas jam pagelbės pragyvenimą užsidirbti, jau nekalbant apie 
pasiekimą turtų, neigi mokslas pakylės nei vienu laipsniu aukš­
tyn sccialėmū kopėčiomis. Mes puikiai žinome, sako prez. Hut­
chins, kad šiandien su puikiausiu aukštojo'mokslo laipsniu Ame­
rikoje gali priseiti pragyvenimą užsidirbt po astuonias valandas 
į dieną dirbant prie bet kokių darbų, gali priseita net griovius 
kasti. .

Mokslas suteikia tik visas galimybes pasiekti lengvesnį gy­
venimą, pelningesnį užsiėmimą gauti. Tokių galimybių neturi 
-aukštojo mokslo nebaigusieji jaunuoliai. Bet -priguli nuo kiek­
vieno aukštąjį mokslą baigusio jaunuolio pastangų tai išsikovo­
ti, ką jis užsibrėžęs gyvenime pasiekti.

Kiekvienas laisvųjų profesijų mokslą baigęs lietuvis jau­
nuolis privalo žinoti, kad platusis Amerikos gyvenimas jo ne­
jaukia. Kiekvienas turės stoti į kovą savo profesijos srityje. 
Todėl kiekvienas mūsų jaunųjų profesionalų turi atminti, kad 
artimiausiais draugais ir rėmėjais jo profesionalėj praktikoj ga­
li būti ir bus jo tautiečiai, lietuviai. Jei mūsų jaunieji profesio­
nalai bus artimai susijęs su lietuvių gyvenimu, su mūsų tautine ir 
kultūrine veikla, tai Amerikos lietuvių visuomenė bus su jais.

LAIŠKAS VIENYBĖS 
REDAKTORIUI

Gerbiamas Redaktoriau:
Aiškumo, dėlei malonėkite 

patalpinti VIENYBĖJE šį ma­
ne laišką:

Per paskutines keletą savai­
čių pastebėjau lietuvių spau­
doje įvairių kivirču SLA cen­
tro kėlimo į Pittsburghą klau­
simu. "Paviršutiniai žiūrint iš­
rodo, kad čia nieko tokio ypa­
tingo nėra, nes lietuviu spau­
doje polemikos netrūksta. Vie­
nok juo tolyn, juo labyn paša­
liniai žmonės pradeda tuo rei­
kalu domėtis ir kas labiausia 
į tai dome atkreipė, tai Pitts- 
burgTio Žemaičio straipsnis.

tų ištirti kas tas Pittsburgho 
Žemaitis yra, kuris tą straipsnį 
parašė.

Jeigu kas žino, tai p. Ragu­
čius turėtų žinoti kas Pitts­
burgho Žemaičio straipsnį pa­
rašė. štai mano nuomonė:

Jurgelionis savo ilgame pa­
siteisinimo straipsnyje Tėvy­
nėje iš gegužės 26 d. aprašo, 
kas p. Taggarto ofise įvyko, 
būtent: kad toje konferencijo­
je dalyvavo tiktai trys asme­
nys: F. J. Bagočius, Kleofas 
Jurgelionis ir Apdraudos Ko- 
misijonierius p. M. H. Tag­
gart. Konferencija įvyko prie 
uždarytų durų. Vadinas, kas 
prie uždarytų durų Apdraudos 
Departamente buvo kalbėta, 
težino tik Bagočius, Jurgelio-

IŠKILMINGOS SAULIŲ SVENTtS LIETUVOJE
KAUNAS (Elta). 

Sekmines senojoje 
sostinėje Raseiniuose buvo di­
delės iškilmės. Raseinių šaulių 
XI rinktinė atšventė 20 m. su­
kaktuves, į kurias atvyko ka­
riuomenės vadas gen. Raštikis 
ir šaulių Sąjungos vadas pulk. 
Saladžius. Raseinių šaulių 
rinktinei buvo įteikta vėliava, 
kurią nupirko savo lėšomis ap­
skrities ir valsčiaus savivaldy­
bės, vertindamos ir giliai su­
prasdamos šaulių darbą ir jų 
pasiaukojimą tėvynei.

Po vėliavos įteikimo buvo 
šaulių priesaika. Prisiekė daug 
rikių, moterų ir rėmėjų. Per 
ginklų vajų šauliams apgink­
luoti surinkta Raseinių mieste 
per 18,000 litų, o \soje apskri­
tyje per 60,000 litų. Už tuos 
pinigus nupirkta neniaža gink­
lų, kurie šioje šventėje buvo 
įteikti šauliams. Ta proga ka­
riuomenės vadas gen. 
savo kalboje, be kita 
sakė:

Per

Raštikis 
ko, pa-

Respub-

savo kaimynų reikalus, elgsi­
mės atsargiai, nepažeisdami 
savo nepriklausomybės, tai ir 
mūsų kaimynai mus supras ir 
gerbs... Mes žinome, tai ir prie 
sas skaitysis su mumis ir mūsų 
nepriklausomybės nepalies. 
Turime daug dirbti, o ne tuš­
čiai kalbėti...”

Po to įvyko šaulių paradas, 
kuriame gražiai pasirodė vy­
rų ir moterų šaulių būriai ir 
šauliai raiteliai.

Per Sekmines taip pat įvy­
ko Biržų šaulių rinktinės šven­
te, į kurią apsilankė krašto 
apsaugos ministras gen. Mus­
teikis. Ministras savo kalboje 
pastebėjo, kad Biržų, Pasvalio 
ir Joniškėlio šauliai yra pase­
kėjai tų, kurie kovojo ir mirė 
dėl savo krašto laisvės ir kul­
tūros. šia proga buvo rinktinei 
įteikta vėliava ir visuomenės 
suaukoti pinigai. Ministras 
gen. Musteikis perduodamas 
šauliams ginklus pareiškė: 
“Ginklus, kuriuos visuomenė 
jums teikia, pakelkite tik savo 
krašto žemėms apginti“.

Paminėtina aukotojų tarpe 
viena neturtinga biržietė se­
nutė Vištakienė, kuri paauko­
jo 20 litų ir savo sūnaus, žu­
vusio savanorio, laikrodį 150 
litų vertės.

Sekmadienį, birželio 4 d., 
įvyko šaulių rinktinės šventės 
Kretingoje, Lazdijuose, Mari-

KAI REMSIM SAVAS ĮS­
TAIGAS. GAUSIM IR 

VAISIŲ

dzio 27 d,, 1939 m. Gi vėliau 
Amerikos Lietuvy tilpo tarp

“Pastaruoju metu, 
likos Prezidento pavestas, lan­
kiausi artimųjų kaimynų cen­
truose — Estijoje, Latvijoje, 
Vokietijoje ir Lenkijoje. Ofi­
cialios mano kelionės parodė, 
kad mums vedant nepriklauso­
mą, lietuvišką, tautinę ir realią 
politiką, skaitantis su faktais 
ir įvykiais, mūsų nepriklauso­
mybei joks pavojus negresia, jampolėje, Rokiškyje, Ukmer- 
Priešingai, jei mes suprasime gėje ir Utenoje.geje ir Utenoje.

PASIŽYMĖJO INŽINERIJOS MOKSLE 
GABUS LIETUVIS

Kurie bėdavoja apie mūsų 
jaunimo ištautėjimą, tie tebe- I 
bėdavoja. Kurie ką nors tuoj - 
reikalu daro, matyt ir to dar-1 = 
bo vaisiai. Štai, Marianapolio Į 
kolegija išleido pirmuosius sa­
vo auklėtinius ir juos apdova- 
nojo lietuvių įstaigos ba kalia u 
šių laipsniais.

Šią, aukštąją Amerikos lie­
tuvių mokyklą turėtų paremti 
visi Amerikos lietuviai. Nors 
ji yra globojama vienos pažiū­
ros žmonių, bet josios jauni­
mas yra visų pažiūrų tėvų jau­
nimas. ji išlaikoma visų pažiū­
rų lietuvių, jos patarnavimais 
lietuvybei turi naudotis visa 
lietuvių visuomenė.

Vietoj bėdavot, remkim sa­
vas: mokyklas, savą spaudą, 
lietuvių biznį, savus profesio­
nalus. Kai remsim saviškius, 
turėsim progą ir gauti iš jų 
paramos ir savoms įstaigoms. 
Dirbkim, o nebėdavokim. Bus 
darbo vaisiai, o ne bėdų rezul­
tatai... Jei remsim svetimus, 
svetimi klestės,- bet iš jų para­
mos savo įstaigoms negausime. 
Tad, .jei norime savo įstaigų, 
savo biznierių ir savų profesio­
nalų patarnavimo ir paramos, 
duokim progą saviems ir gy­
venti, juos remkim, o bėda- 
vot neteks. J. Valaitis

PERTVARKOMAS su­
sisiekimas su-- . i

Tel. Market 3-5357

Michael Aki alii, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J.

J. VAITULIONIS
PIRMAS LIETUVIS

Chiropraktas Gydytojas
307 GRAND STREET,

BROOKLYN, N. Y.

Valandos: nuo 9 ryto iki 8 Tik.

Nedfliopn ir luentadteniaii 
Nuo 10 ryto iki 1 po pietų

Vįeiiybės knygyne galite past 
rinkti geriausią knygų.

Kroniški širgi- 
ma* gydomi

J Kraujo Ligo<. Odos
I d£& ir Jįervji. Bendras

■VI Silpnumas, Skilvis,
UjA I Mėšlo metimo suiri-

Ii / n,a*‘ Lengvesni ir
Smarkus Susirgimai 
Vyrų ir Moterų gy- 
domi sėkmingai.

Jei jūs turit kokius nesuprantančius skaus- 
jūs turit &kius nesuprantančius skaus­
mus. pasitark ir pasitikėk manim Leisk 
man jums išaiškinti jūsų padėtį be jo­
kių obligacijų.

Kraujo ir Slapumo Tyrimai, 
X-Spinduliai

Mokestis Prieinama — Išmokė­
jimais, jei Reikalas 

(EGZAM1NACIJA DYKAI)

110 EAST 16-TH
Tarpe 4th Avė. ir

VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 8
Sekmad. nuo 9 ryto iki 3 popiet

ST., N
Irving PI.

vakaro

SKAITLINGA EKSKURSIJA Į LIETUVĄ 
Moderniškam M. S. "GripshohiT Laive

Išplauks iš New Yorko Liepos-July 1 Dieną 
e f

Per Gothenburg—Stockholm, sveditą, iš čia laivu S. S. Afarieholm 
per Baltijos jurų. Ekskursiją vadovauja V. Muciovkas. Švedų Ame­
rikos Linijos lietuvių skyriaus vedėjas Amerikoje

Kiti Išplaukimai Iš New Yorko
birželio 12 ir liepos 13, GRlPSHOLM liepos 24V. Mučinska* DMTTNINGHOLM

Kreipkitės i vietini ajfent*. arba
SWEDISH AMERICAN LINE, 4 W. 51st Street, New York, N. Y.

TURIZMO IR APDRAUDOS BIURAS iKAUNAS (Elta): — Susi­
siekimas tarp Klaipėdos-kraš- 
to ir Lietuvos geležinkelių bus 
naujai sutvarkytas. Lietuvos ir 
Vokietijos geležinkelių valdy­
bų atstovai dėl šio reikalo jau 
susitarė, bet susitarimas turės 
būti dar abiejų vyriausybių pa­
tvirtintas.

Geležinkelio susisiekimas 
tarp Klaipėdos ir Kretingos eis 
tokiu būdu, kad šių traukinių 
aptarnavimą atliks iš dalies 
Lietuvos ir Vokietijos valdinin­
kai, Visi Lietuvos traukiniai, 
važiuoją iki Klaipėdos, bus ap­
tarnaujami Lietuvos valdinin­
kų. Muitų bei pasų kontrolė 
bus atliekama Kretingos bei 
Bajorų stotyse, o prekių ap- 
muitavimas vyks Klaipėdoje.

Tranzito traukiniai, kurie 
važmes tarp Klaipėdos uosto 
ir Lietuvos, bus grynai lietuviš­
ki ir girnai lietuviškas perso- 

maiasT Ti et u vos traukiniu tar­
nautoj ai per sieną keliaus su 
tam .tikrais liūdymais. Pagal 
sutartį traukiniai tarp Taura­
gės ir Tilžės bus Lauksargių 
stotyje perduodami vokie­
čiams. Traukiniai iš Tilžės į 
Lietuvą taip pat Lauksargiuose 
bus

vus skautų, veikloje ir dabar 
skautų judėjime gyvai daly­
vauja. Jis laimėjo visus pasižy­
mėjimo ženklus skautų orga­
nizacijoje, išskiriant tik patį | 
aukščiausį medalį — bronzinę 
palmę. Bet jis pasiryžęs pasiek 
ti ir aukščiausųskautų veikloje 
pasižymėjimo medalį ir tuomet 
turės visus skautų garbės ženk­
lus’’.

Be abejonės kiekvienas nuo­
širdus lietuvis su did 
malonumu skaito tokius Jaunų­
jų lietuvių darbų aprašymus 
amerikonų spaudoje. Pasieku­
siam aukšto laipsnio inžineri­
jos moksle p. Edmundui C. 
jurgeliūnui linkiu geriausio 
pasisekimo gyvenime, ypač lin­
kėtina, kad jis nesitolintų nuo 
lietuvių visuomeninio gyveni­
mo ir eitų savo tėvų numintu 
keliu Amerikos lietuvių tauti­
niuose ir kultūriniuose dar­
buose. Geriausio pas-tsekhmr 
jaunam inžinieriui Jurgeliūnui.

Brocktono Koresp.

BROCKTON, Mass. — Ilga­
mečio ir pasišventusio tauti­
niuose darbuose veikėjo p. 
Kasto Jurgeliūno sūnus. Ed­
mundas C. Jurgeliūnas baigė 
inžinieriaus mokslą pasižymė­
damas kaipo nepaprastai ga­
bus studentas. Jurgeliūnų šei­
ma žinoma ne tilė Brocktono- 
Montello lietuviams, bet ir vi­
soj Mass, valstybėje ir toliau. 
Tiek p. Jurgeliūnas, tiek ir po­
nia Marijona Jurgeliūnienė vi­
są laiką aktyviai veikia lietu­
vių tautiniuose ir kultūriniuo­
se darbuose, dalyvavo net SLA 
seimuose, o ypač p. Jurgeliu 
nas visoj eilėj SLA seimų da­
lyvavo ir tarnavo centralinėse 
SLA komisijose.

Ne veltui sakoma, kad ga­
bių ir visuomeniniai veiklių lie­
tuvių ir vaikai pasižymi nepa­
prastais gabumais, kad savo 
tėvams gėdos nepadaryt. Tai­
gi ir jaunasis Edmundas C. 
Jurgeliūnas ne tik tėvams, bet 
ir mūsų kolonijos lietuviams 
yra pasididžiavimu. Apie jo 
pasižymėjimus moksle vietinis 
anglų dienraštis Brockton Dai­
ly Enterprise tarpe kita rašo 
sekančiai:

“Edmundas C. Jurgeliūnas 
pasiekė B. S. laipsnį Massa­
chusetts Technologijos Institu­
te < mokydamasis elektros inži­
nieriaus mokslo ir besispeciali- 
zuodamas jėgos gaminimo ir 
distribucicjos bei mašinerijos 
srityje. Jis visą laiką per ketu­
ris metus buvo universiteto rėk 
toriams garbės sąraše, išski­
riant tik vieną trumpą laiko­
tarpį. kas yra nepaprastu daly­
ku šiame universitete.

“Nors jaunasis Jurgeliūnas 
turėjo daug laiko pašvęsti 
mokslui, bet jis rado galimy­
bių aktyviai dalyvauti draugi­
jų veikloje ir taip pat buvo 
cirkuliacijos manadžeriumi mo 
kyklos laikraščio Tech, kuris 
skiriamas studentams elektros 
inžineriją studijuojantiems.

“Baigdamas Brocktono vi­
durinę mokyklą (High School) 
p. Jurgeliūnas laimėjo Linda 
Jackson stipendiją universite­
to mokslui. įtaiku keturių me­
tu jo mokymosi institute, jis 
laimėjo kitas dvi stipendijas, 
taip kad iš viso yra gavęs net 

i tris stipendijas, kaipo nepa- 
I prastų gabumų studentas.

'‘Per daugelį metų p. Jųrge- 
I liūnas buvo nepaprastai akty-

STATYS PALANGOS ŠVEN­
TOSIOS AUTOSTRADA

V Laivakortes greičiausiais laivais į visas šalis
v* f| Greitas ir saugus pinigų siuntimas i visas šalis

T Generaline apdrauda.—Namai, automobiliai
$ Nuosavybių pardavimas ir administravimas

Y Importavimas ir eksportavimas Į ir iš Lietuvos
x Atliekami visi reikalai, kokiais tik kas kreipiasį .....

Notaras—Tvirtina visokius dokumentus

A. S. TREČIOKAS
| 314 WALNUT STREET, NEWARK, N. J

t Tel.: MArket 2-4867 arba Bigelow 2-1093

lietuvišku maisto k°nservuotv
KUMPIŲ-HAMS & Picnic Hams
Krapuose Raugintų AGURKŲ
Užsakymai priimami nemažiau 3 dėžių kiekiaus

LITHUANIAN - AMERICAN
* Import & Export Corp.
157 Chambers St., New York City

REctor 2.2786

KAUNAS.— Ministrų Tary­
ba nutarė įvesti savanorių dar­
bo tarnybą, šiemet savanorių 
darbo tarnybos iniciatyva nori­
ma pradėti autostrados prave-j 
dimą tarp Palangos ir švento­
sios. Vyriausybės nutarimą vie­
šoji opinija, spauda ir ypač 
jaunuomenė sutinka labai pa­
lankiai ir tikimasi nemažo sa­
vanorių skaičiaus užsirašant į 
pirmuosius viešuosius darbus.

Tokia tarnyba Lietuvoje ver­
tinama lygiai kaip ir aukaviJ 
mas Ginklų Fondui, laisvu pi­
liečių pasiryžįpiu prisidėti sa­
vo darbu prie. Lietuvos gero­
vės kūrimo. Palangos Švento­
sios autostrada bus pradėta std 
tyti dar šią vasarą.

perduodami lietuviams.

RABIJA'S
Matykit Didžiąją New Yorko Pasaulinę

KAI BUSITE NEW YORKESO. BOSTON, Mass. — šeš­
tadienį, birželio 17 d. radijo} 
programas per stotį WORL 

vai. iki 8:30 vai. ryte bus:
1 — Gros Longinas Buiniš, ’

Sr. ir Jonas Šidlauskas iš 
Cambridge.

2 —> Radijo Jeontestis.
3 — Žinios.
Sekmadienį, birželio 19-tą 

dieną radijo programa per sto­
tį WORL 9:30 iki 10:30 vai. 
ryte bus sekanti:

— Paul Peters Collegians 
orkestras iš So.z Boston.
— Dainuos Ona Mineikin- 
tė iš Montello.
— Valentina Minkiene, 

piano solo.
— Jonas K nik on is. iš So. 
Bostono pasakys monolo­
gu

Po programui prašome pa-' 
rašyti laiškelį ar atvirutę į sto-i 
tį. WORL, Lithuanian Program.} 
Boston, Mass., pranešdami sa-* ( 
vo įspūdžius.

Steponas M inkų s, 
garsintojas |

Pittsburgho Žemaitis savo 
straipsnyje tvirtina, kad advo- 

~ ^pa­
pasakojęs. kas Philądelphijoj 
Komisijonieriaus ofise įvyko. 
Jei ne.Bagočius, tai kas gi ki-

kitko p. I*. J. Bagociaus laiš-1 katas Bagočius Pittsburgh 
kas adresuotas j 
Friend?
1939 m., kurio turiny
atatinka Pittsburgho Žemaičio 
straipsnio minčių eigai.

Dabar adv. F. J. Bagočius.

iš balandžio 18 d., 
pilnai

Apdraudos * K o m i s i jonicriu 
Taggart., kuris tilpo Tėvynėje 
iš gegužes 26 d.. 1939 m., ra­
šo p. Taggartui. būk p. Vitai- 
tis, NIENYBeS redaktorius, 
aufabrikavo Pittsburgho Ž**- 
maičio straipsnį ir kad tokio 
asmens, reporterio, ar korės

burgho Žemaiti painformuoti?
Kitas dalykas, juk Bagočius 

ir Jurgelionis iš konferencijos 
dūmė tiesiog į Pittsburgh^ te­
nai SLA centrui “vietos ieško­
ti”, nepaisant fakto, kad lei­
dimo kraustytis į Pittsburgh.*! 
iš p. Taggart negavo.

Oaimir P. Palmer
(Kazys Pilėnas)

NAUJAS TILTAS PER 
ŠEŠUVA

8

2

nėra. Kaip gi p.

Bagočius 
; persta

maitis vi< 
Bagočius 
mens nėr;

Besiteisindama* p. 
daėjo net Jki apsurtĮ
tydamas save nekaltu jisai ap­
siima net visas išlaidas apmo­
kėti, jeigu p. Taggart apsiim-

IIETUVIAI .FUTBOLININ­
KAI NUGAI1J0 LENKUS
VIENFUS. — Lietuvos fut- 

boliatų LGSF komanda per 
Sekmines žaidė Vilniuje su len 
kų \VKS Smigly komanda, ku­
rią nugalėjo pirmąją ir antrą­
ją dieną, laimėdama 5 prieš 
2 lietuvių naudai.

KAUNAS (Elta). — šiomis 
dienomis Kelių Valrįjį^a suda­
rė su vienu rangovu sutartį 
Šiaulių kelių rajone gelžbeto­
niniam Gaulės tiltui per šešu- 
vą pastatyti. Pagal sudarytą­
ją sutartį tilto betono darbai 
turės būti baigti iki šių metų 
rugsėjo 15 d., o galutina tilto 
statyba turės būti užbaigta šių 
metų gruodžio 1 d.

4

Lankykite —
Lietuvių Amerikos 

Piliečiu Klubą

BAR
RESTAURANT
DANCING

LIET. AMERIKOS PILIEČIU KLUBAS
780 Union Ace., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Čia yra Brooklyno Lietuviu Centras
Lietuvių Amerikon Piliečių Klube jus Rausite tikros lietnviikos dejri- 
valgių ir gėrimų. Taipgi gausite vitas informxijas apie Pasaulinę Pa-nrs.

rod^, sueisite savo gimines ir senos pažįstamus. w ~
Būdami New Yorke, būtinai užeikite j šį LIETUVI^ CENTRĄ — 

turėsite visokiansio pasitenkinimo;

' JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.
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PRADĖJUS SVARBŲ 
DARBĄ

Kada skaitysite šį raštą, tai

nių jau būsite perskaitę. Įžan­
gos straipsnyje jums buvo aiš­
kiai nušviesta, kĮ reiškia rašy­
tas žodis ant balto popierio. 
Raštas praneša kitur gyvenan- 
Diems lietuviams apie mus ir 
mums praneša apie kitus. Iš to 
mes darome sau išvadas kaip 
žmonės gyvena, ką veikia, kuo 
užsiima ir 1.1.

Tinkamai ir plačiai nušvies­
ti žmonių judėjimo eigą visuo­
se jų gyvenimo užsiėmimuose, 
nėra tai lengvas pavieniam 
žmogui darbas. Atlikti tą sėk­
mingai reikalinga kelių, arba 
visų susidomėjusių tuo reikalu 
pasidarbavimo. Kooperatyviš­
kas veikimas tam reikalingas, 
kad užsibrėžtą tikslą pasiek­
ti, kad pasiimtą darbą padary­
ti tobulesniu, įdomesniu 'ir la­
biau visus patraukiančiu. Vi­
sų kooperavimas palengvina 
darbą patiems darbuotojams.

Taigi pradėjus leisti Phila­
delphijos Lietučių Žinias, rei­
kalinga visų philadelphiečių 
veikėjų bendradarbiavimas. 
Reikia paramos rinkti žinias, 
rašyti pranešimus iš visų lietu­
viais apgyventų vietų kas ir 
kur atsitiko. Biznieriai, profe­
sionalai ir pavieniai; klubai, 
draugijos, kuopos ir įvairūs lie­
tuvių rateliai turi iš savo pusės

palaikymą Philadelphijos Lie­
tučių Žinių reguliari išleidimą. 
Juk bendrai prisidėję visi prie 

•šio sumanyto ir jau pradėto 
aktualaus darbo, lengvai galė­
jime jį veikti.

Mūsų atlyginimas? Mes pa­
sirodysime kitiems savo bro­
liams ir seserims toliau gyve­
nantiems nuo mūsų kolonijos, 

•kad ir mes galime ką tai kul­
tūringo padaryti. O laikui 
gant gal sugebėsime tapti 
vyzdžiu kitiems. Taigi 
darbo visi Philadelphijos 
tuviai!

bė- 
pa- 
prie

P. L. Ž. Red.

PADVIGUBINKIME
SKAITYTOJUS

Pradėję leisti Philadelphijos

PADARYKIME “PHILADELPHIJOS LIETUVIŲ 
ŽINIAS” SAVAITINIU DIENRAŠČIO 

VIENYBĖS PRIEDU
Philadelphia yra žinoma 

kaip didelė lietuvių kolonija. 
Čia yra priskaitoma keliasde- 
šimts tūkstančių lietuvių, šios 
kolonijos lietuviai turi prisista­
tę bažnyčių, svetainių, klubų 
ir privačių nuosavų gyvena­
mųjų namų, kuriuos savo 
kruopštumu gražiai išlaiko. Be 
to, jie čia turi prisisteigę viso­
kių pašelpinių draugijų, klu­
bų, organizacijų, kuopų, bei 
jaunimo ratelių. Statymo ir pa­
skolos bendrovių ir visokios rū­
šies biznio įmonių. Už tai phi- 
ladelphiečiams lietuviams ten­
ka didelis kreditas ir garbė. 
Šios kolonijos lietuviai visuo­
met nuoširdžiai ir gausiai pa­
rėmė visus svarbiuosius mūsų 
tautos reikalus.

Tik vienas čia trūkumas yra 
tai, kad tokia didelė lietuvių 
kolonija neturi savo lietuviško 
laikraščio. Gal čia iki šiol ne­
buvo tos rūšies vadu, 
taip ir yra.

Bet dabar kilus- sumanymui 
VIENYBĖS dienraštyje įvesti 
PHILADELPHIJOS LIETU-

Dėlto

PIRMASIS SVEIKINIMO 
LAIŠKAS t

girdėti.

Gerb. Phila. Liet.
Žinių Red.: 4.

Malonu man yra
kad Jūs imatės garbingo ir at- 
sakomingo darbo redaguoti 
PHILADELPHIJOS LIETU­
VIŲ ŽINIAS dienraščio VIE­
NYBĖS puslapyje. Todėl svei­
kinu jumis ir linkiu ko ge­
niausio -pasisekimo.

Ačiū taipgi, kad ir mane 
kviečiate prisidėti prie šio gar­
bingo darbo ir likti PHILA­
DELPHIJOS* LIETUVIŲ ŽI­
NIŲ Spaudos ‘štabo nariu. Pri­
imdamas pakvietimą aš pasiža­
du remti PHILA. LIET. ŽI­
NIAS kiek ir kuom galėsiu.

Man taipogi malonu yra gir­
dėti, kad mūsų kolonijos vei­
kėjai ir rašytojai pasirinko sau 
už antraštę PHILA. LIET. Ži­
nios, kurią aš seniai VIENY­
BĖJ vartoju. Tas priduoda 
man dar daugiaus ūpo PHILA. 

.LIET. ŽINIAS remti.
Nieko man daugiaus nelie­

ka kaip tik pasveikinti phila- 
delphiečius veikėjus ir suma­
nytojus už jų rimtą ir gražų 
pasiryžimą įvesti VIENYBĖJE 
savo “savaitrašti” vardu PHI­
LADELPHIJOS LIETUVIŲ ŽI­
NIOS. Jų išlaikymas dabar pri­
klausys nuo mūsų visu. W C *-

Su tikra pagarba,
Antanas Tvaranavičius

žnybęs senas skaitytojas, gyve­
nantis Philadelphijoje ir apy­
linkėje turi užsidėti sau parei­
ga padvigubinti VIENYBĖS ir 
PHILA. LIET. ŽINIŲ skai­
tytojus. Darbas, sulyginant su 
kitais surištais su Phila. Liet. 
Žinių reikalais, yra lengvas. 
Va, štai dėl ko: kiekvienas se­
nas Vienybės skaitytojas gali 
lengvai gauti bent vieną naują 
skaitytoją. -

Kiekvienas iš mūs per mėne­
sį laiko sutinkame mažiausiai 
30 pažįstamų ir draugų bei ne­
pažįstamų lietuvių. tai vie­
ną asmenį į dieną. Iš tų sutik­
tųjų trisdešimties lietuvių -ir: 
lietuvaičių' kiekvienas sąmonin­
gas lietuvis, norėdamas palai­
kyti ir turėti savo lietuvišką! Uenybininkai p. Vladas Tva- 
spaudą. galės gauti mažiausiai’< ranax ič’us ir jo žmona Anta- 
vieną naują skaitytoją Phila­
delphijos Lietučių Žinioms ir 
VIENYBEI. Viskas kas palie­
ka senam skaitytojui padaryti, 
tai susitikus pažįstamą aę drau­
gą užsirpinti apie tai ir juos 
paraginti, o nėra abejonės, kad 
iš trisdešimties asmenų gausi 
vieną naują skaitytoją. Kiek­
vienai progai pasitaikius pada­
rykime tai. o pamatysime, kad 
trumpu laiku Philadelphijos

VIŲ ŽINIŲ puslapį, reikia ti­
kėti, kad jis bus philadelphie­
čių lietuvių su malonumu su­
tiktas ir stipriai remiamas. 
Mano manymu tokiai lietuvių 
kolonijai kaip Philadelphija, 
vieno puslapio per mažai. Argi 
negalima būtų padaryti PHI­
LADELPHIJOS LIETUVIŲ ŽI­
NIAS vieną kartą savaitėje, vi­
są lapą VIENYBĖS dienraščio 
priedu? Man rodos, kad gali­
ma. Tik reikia gerų norų ir 
veikėjams tinkamo susitarimo. 
Juk čia yra daug visokios me­
džiagos, tiktai reikėtų kam 
nors nuoširdžiai pasidarbuoti.

Visų pirma reikia gauti biz­
nių garsinimai, taip pat ir visų 
didžiųjų klubų ir bendrovių 
valdybų garsinimai ir jų kores­
pondentus. Taip pat ir kitus ži­
nių rinkėjus bei rašytojus. Su­
darant pilną “spaudos štabą”. 
Tuomet darbas eis sklandžiai 
ir iš to mūsų visuomenei išeis 
į naudą. Aš balsuoju už pilną 
lapą PHILADELPHIJOS LIE-

geriaus eina negu čionai. To­
dėl p.p. Tyaranąvičiai grįžta 
atgal iš kur atvažiavę. Jų drau 
gai ir pažįstami, kurjtk jiems 
čia nestokavo, giliai jų persi­
skyrimą apgailestauja. Linki 
p.p. Tvaranavičiams laimingo 
ir ilgaus gyvenimo pirmesnėj 
savo vietoj, Toronto, Kanadoj?

Jau pasveiko

Seniai žinomas vietos lietu­
vių darbuotojas ir vtauomenin- 
kas p. J. Ivanauskas buvo rim­
tai susirgęs, bet dabar jau-pa­
sveiko. P. Ivanauskas kovojo 
su “Flu” liga ir ją nugalėjo. 
Bravo. Juozai! Juk, Tu,,Phila. 
Liet. Žinioms būsi ir reikalin­
gas. Mes tikimės iš Tavęs ir 
paramos: žinių iš veiklos Liet. 
Muzikalės Namo B-vės ir ki­
tų.

Apart lietuvių tautinių dar­
bų, p. Ivanauskas eina parei­
gas Liet. Muzikalė Namo B-vė 
kaip užrašų rašt., kaip pirm., 
Liet. Ukėsų Pagelbinio Klubo, 
ir kaip vice-pirm. SLA 135 
kuopos. (AT.)

Kaip šios derybos pasiseks su­
taikinti abi puses tuo laiku ne­
galima pasakyti. Susitaikys ar 
ne, apie tai bus pranešta vė­
liau Phila. Liet. Žinių skaityto­
jams. Reikia pažymėti, kad 
šiose saldumynų išdarbystėse 
labai seniai, ir daug lietuvių 
dirba. Kiti lietuviai visą gyve­
nimą čia dirbdami praleido.

Nupirko
Seniaus pagarsėjęs Vytauto 

Parkas perėjo į naujo savinin­
ko rankas. Jį atpirko iš da­
bartinių savininkų lietuvis biz­
nierius p. Kazlauskas. Kaip 
girdėtis p. Kazlauskas Vytauto 
Parką vėl atidarys lietuvių 
piknikams laikyti. Taigi dabar 
turėsime tris išvažiavimams 
vietas: Vytauto Parką, Miko-, 
laičio Sodą ir Juknio ūkį. kurį 
rengia atidarymui. Tai pavie­
nių lietuvių parkai. Dabar ieš­
koma tinkamos vietos įsigyti 
visuomenės Ūkio arba Country 
Club. Tai būtų ketvirta lietu­
viu c išvažiavimams vieta.

Birželio 11 d. Lieperville 
Creek netoli 'Chester, Pa. pri­
gėrė Petras Delionis, 22 metų 
amžiaus. Velionis gyveno 
7740 Brewster Aver., Phil., Pa.

Palaidotas birželio 13 d. šv. 
Kryžiaus kapinėse po gedulin­
gų pamaldų iš šv.. Kazimiero 
bažnyčios.

Birželio
Creek, N. J. prigėrė 
Kalunčukas. Velionis 
231 Gerrit St., Phila., 
laidotas birželio 14 
Fellows kapinėse.

11 d. Blackwood 
Vincas 
gyveno’

d. Odd

Birželio 11-tą dieną 
rė Pranciška Kalnaičiūtė, 22 
metų amžiaus. Ligonė sirgo ir 
gulėjo Gallinger ligoninėje, 
Washington, D. C. Gyveno 
2508 N. 20th St.- Phila., Pa.

Birželio 15 d. palaidota šv. 
Kryžiaus kapinėse 
gų pamaldų šv.
bažnyčioje.

Visų mirusiųjų
reikalais rūpinosi laidotuvinin­
kas J. (Kavaliauskas, kuris sa­
vo gražią laidojimo įstaigą už­
laiko 1439 S. 2nd St., Phila- 
~delphia, Pa.

po gedulin- 
Andriejaus

laidojimo

SUSIVEDĖ JAUNUO 
LIAI

GRAŽUS VAIDINIMAS

PHILADELPHIA, Pa. — 
Sekmadienį, birželio 11 d., įvy­
ko didelės ir iškilmingos vestu­
vės poijų W. Tolūnų sūnaus 
Walterio su p-le Elena Sta- 
rinskaite. Šliūbas įvyko 11-tą 
vai. ryto šv. Andriejaus bažny­
čioje. Jaunųjų porą sekė vie­
nuolika pabrolių ir pamergių 
gražiai apsirengusių. Bažnytė­
lė buvo pilnai prikimšta žmo­
nių ir šilima susirinkusius ge­
rokai pakankino. Ne tik pažįs­
tamieji lietuviai, bet ir apylin­
kės kitataučiai ir kaimynai pri­
buvo pamatyti stambaus lietu­
vio biznierio sūnaus jungtuvių.

Po bažnytinių apeigų vestu­
vių pokylis įvyko erdvioje 
Lietuvių Tautinėje svetainėje. 
Atsilankė keli šimtai svečių ir 
viešnių. Prie šaltų gėrimų ir 
skanių užkandžių, orkestrai 
grojant šokta, linksmintasi, 
juokauta, pasikalbėta ir išsi­
skirstyta labai vėlai.

Jaunojo tėveliai jau kele- 
tas"metų kaip sėkmingai dirba 
saliūno biznyje, nuosavame 
name, ant didžiosios šioje ko­
lonijoje lietuviais apgyventos 
gatvės, tai yra 12-tos ir Wal­
lace gatvių. Ponai Tolimai yra 
pasižymėję savo duosnumu lie­
tuviškiems ir kitiems labdarin­
giems reikalams.

Linkiu jaunai porelei ilgo ir 
laimingo vedybinio gyvenimo.

Šv. Andriejaus lietuvių pa­
rapijos mokyklos-mokiniai bir­
želio 4 d. turėjo gražų per­
statymą. “Pasaulinė Paroda”. 
Programoje dalyvavo berniu­
kai ir mergaitės nuo pirmo iki 
aštunto skyriaus, kaip “akto­
riai”, būtent: Ona Urbaitė— 
motina, Jonas Vaitis —- Jokū­
bėlis ir Elenora Urbaitė — 
draugė parodoje. “Pasaulinės 
Parodos” programas:

1. Užkvietimas parodon — 
7-to ir 8-to skyr. mokinės.

2. Baletas — 8-to skyr. mo­
kinės 3. šokiai — 3-čio ir 4-to

** ■- ' 5■. i' T?* a

skyr. mokinės. 4. Kepėjai — 
1-mo, 2-ro ir 3-čio skyr. ber­
niukai. 5. Meksįkonai -— 5-to 
ir 6-to skyr. mokiniai. 6. Japo-

naitės — 1-mo ir 2-ro skr. 
mergaitės. 7. Juokdariai —
7- to ir 8-to skyr. mokiniai. 8. 
Lietuvių šokiai — 3-čio ir 4-to 
skyr. mergaitės. 9. Antifoninis 
choras — 8-to skyr. mokinės. 
10. Tap dance — 3-čio ir 4-to 
skyr. mokinės. 11. Orkestrą — 
3-čio ir 4-to skyr. mokiniai. 12. 
Choras — 5-to, 6-to, 7-to ir
8- to skyr. mergaitės. 13. Atsi­
sveikinimas — Lilija Jonaity­
tė. 14. Gerb. kleb. kun. J. J. 
čepukaičio kalba. 15. Diplo­
mų ir dovanų išdalinimas mo­
kiniams. 16 Užbaiga.

Tėvai ir kiti atsilankę vaka­
ran labai buvo patenkinti lie­
tuvių parapijinės mokyklos 
mokinių gabumais, kurie daug 
atsilankiusius skaniai prijuo­
kino. Už tai padėka yra vieti- 
nėms lietuvių mokytojoms se­
serims ir klebonui. Z. J.

JOINT COUNCIL OF LITHUANIAN SOCIETIES
(LIETUVIŲ DRAUGIJŲ SĄRYŠIS)

PHILADELPHIA. PA. — The' Joint 
Council of Lithuanian Societies held its 
fourth meeting on Thursday. June 1. 
19 39. at 9 28 E- Moyamensing 
Representatives from the following 
uanian Societies were present:

'National Lithuanian Beneficial
Community

Ave.
Lith-

Club
American 

Association
S. L. A.

Lithuanian

ihust communicate with the officers or 
dnly authorized delegates, stating they 
wish employment. They are not per­
mitted to go to tbc central office until 
called 
office 
with 
as 
of

for an interview. The Central 
will endeavor to make contact 

tbc prospective employer as soon 
sufficient number of applications

persons qualifying, are received.
Joint Council of Lith. Societies. 

L.., STANLEY YANUL. Secy.

Club of
COUNTRY CLUB

Until further notice, ALL 
articles and news items, adver-

J tising matter, personal descrip- purpose < 

tions.- photographs, etc. Should Youth to 
be addressed to: PHIL-LITH. To 
NEWS, Editor, 543 No. 12th Lithuanian 

St., Philadelphia, Pa.
ALL hastiness matter such as 

■subscriptions, business and per­
sonal advertisements, etc. 
Should be addressed to: PHIL-.

Lodge 10
Lodge 370

Darbininku Sąryšis
Lithuanian Daughters
Lithuanian Beneficial

Frankford
The meeting was short, but effective.
/\t the previous meeting, suggestions 

had been made as to the form of activL 
ty that the joint Council should take 
in the near futurt. 
been proposed:

1. To conduct .a 
ing mem hers hips of 
Societies in Phila.

2. To make a special, effort for the 
of getting the Lithuanian
join these Lithuanian Socie-

Tbc following had

corftcst for inereas- 
existing Lithuanian

PHILADELPHIA. PA.. — Certain 
Lithuanian merchants in Philadelphia, 
have been very active for the past 
twelve months, trying to sell to the 
Lithuanians of Philadelphia, the idea 
of establishing a Country Club. The 
idea had its origin. at a meeting of the 
Lithuanian Merchants Association, held 
some time ago. at which time, a Com­
mittee was appointed to look for a 
favorable site.

Youth to 
ties.

4. To
I Lithuanian

the study of tbc

sports among the

the Lithuanian or­

Phila-North American Bldg., 
delphia, Pa.

This notice is being 
for the purpose of simplifying
and systematizing of our work 
so as to avoid confusion.

given

It is interesting to note, that the 
five Committee members located five 
different sites. However, each site is 
acceptable to only 20% of the Com­
mittee. Regardless of what location is 
considered, there is always an 80% op­
position of the Committee.

Dr. J. Stankus, one of the older 
practitioners in our fair City, is very 
enthusiastic about this proposed Chib. 
He believes it would be a great asset 
in reviving the Lithuanian spirit, which, 
according to the doctor's diagnosis, ap­
pears to be in a state of “ill health." 
He has been very enthusiastic .in his 
expressions at the meetings of the va­
rious clubs and organizations in Phi­
ladelphia and as a delegate at large, be 
has appeared before Mass meetings in 
North and South Philadelphia.

According to Doctor Stankus' plan, 
it would be very simple to raise the 
necessary funds for the purchase of the 
Country Club site. Once the Club is 
established, it will be very useful as a 
sanatorium, vacation resort for the ill- 
boused. ill-fed and. pborly clad Lithua­
nians of Philadelphia

ouf J Lithuanian Orphans, tired business men 
ho I ar>d for the development of Lithuanian 

sports and a place to teach and learn 
the Lithuanian language and culture. 
The Club would serve as a sort of 
commun'ty for’ demonstrating the Lithu­
anian spirit to our Youth. All these 
ideas were very effectively and forcibly 
brought to the front by our 
Doctor.

Now. the only question that 
make the remaining merchants 
ladelpbD hesitate, is that of raising ^the 
necessary money for rhe upkeep of this 
Club. However. Dr. Stankus assures the 
people they need not worry about the 
finances; that although at tbc present 
time he has not completed his budget, 
he should have it completed tn a month 
or so. We all. no doubt, will be very 
Anxious to learn more about the financ­
ing and upkeep of the Club, especially 
the means for raising the money.

E, URMONAS.

te-

bu-

promote 
language, 
promote 
youth.

5. To encourage 
ganizations in Phila. to avoid dupli­
cation in arranging of outings, dances, 
etc., by establishing some form of 
gistration.

6. To establish an employment 
rcau for the Lithuanians of Phila.

7. To consider tbc promoting of a 
Lithuanian Country Club.

The members unanimously decided 
upon the following course of action:

1. To lay plans for the establishing 
of an employment bureau to aid un­
employed Lithuanians in Phila.

2. Develop means for increasing 
members in the existing Lithuanian So­
cieties by establishing better co-opera­
tion among them.

3. Recommendation to its member
organizations by the Joint Council to 
set aside any consideration for a count­
ry club. ,

It was decided to appeal to
member business men and others w 
might be interested in our work, for 
contributions of from S1.00 to $5.00. 
in order to defray tbc expense of prepar­
ing and printing applications and to 
pay such other incidentals necessary to 
maintain an employment bureau, 
form of operation for this bureau 
be as follows: .

The member societies or
inquire at their meetings and in 
respective communities, the names 

addresses of unemployed Litbua-

GERA AUKU PRADŽIA
Saužudystė

Birželio 5 d. čia papildė sau- 
žudystę lietuvis Kaz. Rutkaus­
kas. Velionis tapo atrastas su 
skustuvu perplauta gerkle. 
Kaz. Rutkauskas kaip praneša 
reporteriai sirgo. neišgydoma 
liga. Neturėdamas vilties pasi­
taisyti, velionis greičiausiai 
patsai nusitarė savo kančias 
panaikinti... nusižudydamas.

.Velionis Kaz. Rutkauskas 
buvo 65 metų amžiaus. Kilęs 
Lietuvoje iš Luokių parapijos. 
Lietuvoj gyvendamas buvo 
urėdu dvarų Naujokų ir Žais- 
munių. Žmonai anksti mirus, 
jisai buvo globėjas savo trijų 

! mažų dukrelių, kurias rūpes­
tingai ir gerai išauklėjo. Velio- 

■ - nis per daug metų dirbo prie
Į nina. V. Tvaranavičius yra bro l cukraus išdarbystės McKane

ĮVAIRIOS TRUMPOS 
ŽINIOS

Išvyko atgal i Toronto, 
Kanada

. Pora metų atgal čia buvo 
p e rsi k ė I ę gyventi n u oš i rd ū s i

lis A. Tvaranavičiaus, niolaus 
vietos lietuvių veikėjo.

Ponams TVaranavičiams 
kiek pagyvenus, pasirodė, kad 
sulig ijų užsiėmimo, Kanadoj 
jiems geriaus buvo gyvenime 
verstis negu Philadelphijoje, 
nes jų amatų darbai Kanadoj

Sugar Ref. Co.
Tinkamai palaidotas. Lai bū­

na amžinas pailsta velioniui 
šio krašto šaltoj žemelėj. .

Sutartis
Padaryta sutartis trijų 

raus išdirbysčių, būtent: 
Kane. Franklin ir Pennsylva­
nia Sugar Ref. Co. su darbinin-

cuk- 
Mc-

Trečiadienį, birželio 7 d.. 
Lietuvių Tautinęje Svetainėje 
įvyko Klaipėdos pabėgėlių su- 
šelpimo reikalu prakalbos. 
Žmonių susirinko neperdaug. 
beTlabai duosniais geram tiks­
lui pasirodė. Reiškia, ir Phila­
delphijos lietuviai svarbiam 
reikalui atėjus moka parodyti 
savo gerą širdį. Vakarą atida­
rė dr. G. Gudzė-Gudzevičius, 
pirmininkas Lietuvių Biznie­
rių ir Profesionalų Sąryšio ir 
paaiškinęs tikslą šių prakalbų 
ir kas jas rengė, perstatė kal­
bėti seną šio miesto lietuvį ąd- 
vokatą M. M. šliką. Kalbėtojas 
trumpais žodžiais apibūdino 
nukentėjusių klaipėdiečių lie­
tuvių padėtį ir priminė, kad 
turime savuosius atjausti ir 
prisidėti kaipo priederme, jei 
ne su didesne, tai bent su 
ža auka. Pats tam tikslui 
jaus aukojo 5 dolerius.

mi iš savo namų. Jo kalba tik­
rai sujaudino klausytojus. 
Gerb. svečias tam tikslui pa­
aukavo $5. Po tam sekė visa 
eilė aukotojų, kurių vardus čia 
talpiname: Po $10 — Lithua­
nian Merchants’ Ass’n, Liet. 
Pašei p. Klubas; po $5 — adv.

šinskas, F. Pūkas, A. Žvigaitis, 
A. Kaniušis: po $3 — Kazys 
Dryža; po $2.50 — A. Dži- 
kas (radijo garsintojas); po 
$2 — J. S. Reinis, F. Matu-

also for -

ma- 
tuo-

K. Geležėlė, A. Yakonis, , J. 
Gustis, A. Tvaranavičia, P. 
Mikolajūnas, J. Rutkauskas, F. 
Jankauskas, J. Kružinskas; po 
50 centų — Gustaitis ir K. Vi- 
dikauskas. Ginklų Fondui au­
kavo šie: Kazys Dryža — $3 
ir P. Mikolajūnas —$5.

The 
would

clubs

eminent

will 
their 
and 
nians. These societies or clubs will be
called local registration offices.

2. The establishment of a central of­
fice. which will receive the narties And 
addresses of the unentployed. They 
will send an application to each appli­
cant and arrange for in interview with 
prospective employers.

In order to clarify tbc situation for 
any unemployed.. ^person

seems to 
of Phi-

PASTABA: Aukos pabėgė­
liams ir Ginklų Fondui dar bus 
priimamos iki birželio 30 d., 
1939. Po to visos aukos kartu 
bus išsiųstos į Lietuvos Konsu­
latą ir aukavusiųjų vardai pa­
vienių ir organizacijų, bus pa­
skelbta spaudoje. Aukas gali­
ma priduoti Liet. Bizn. ir Prof. 
Sąryšio sekr. P. Staniškiui, ar­
ba komisijos nariams: Pūkui, 
Lazdauskui, Tribului, Gudziui, 
Dalbukui, Tvaranavičiui. Pa­
kvitavimai išduodami už kiek­
vieną auką. Meldžiame prisi-

Po to buvo perstatytas 
čias kalbėtojas, neseniai atvy­
kęs iš Lietuvos. Vytautas Sta­
šinskas. attache prie Lietuvos 
Generalinio Konsulato New 
Yorke. Buvo sutiktas su entu­
ziazmu. Pradedant savo kalbą, 
jis pirmiausiai suteikė geriau­
sius linkėjimus ir sveikinimus 
Philadelphijos lietuviams nuo 
Lietuvos Konsulo gerb. J. Bud­
rio. Susirinkusieji labai plojo. 
Toliau nuosekliai atvaizdavo 
visus kentėjimus, kuriuos klai­
pėdiečiai turėjo panešti bėgda-

įve­

nių prenumerata metams $5.00
Philadelphijos Lietuvių Ži­

nių Spaudos Štabas:
A. Kaniušis. V. Baranaus­

kas. A. Tvaranavičia. S. Ba-( 
rankas. Pranas Pūkas. L. R. i mais

dėti. P. Stanišlcis

Dabar eina derybos tarpe dar­
bininkų ir darbdavių atstovų 
atnaujin|i sutartį s 

dkrhininku k

skaitytojai pasidvigubins. Seni 
skaitytojai, paieškokime savy­
je spėkų ir parodykime ką mes 
galime atlikti!

Philadelphijos Lietuvių Ži- 'Gervė. Kris. : 
nių metinė prenumerata $2.00 kauskas, Juozas

Vienybės ir Phila. Liet. Ži-1 Petras Matulis.

su pagerini- 
kų labui. Darbi- 

Bura. J. M. Dek s m s. Juozas į ninkai reikalauja pakelti algos 
Žemaitis. Z. Jan- 10 centų per valandą ir gauti 

Kavalauskas. | dvi savaites atostogų; dabar 
j turi atostogų vieną savaitę.

„m 11



VlEMYlBItž
NEW Y0RK0 PASAULINĖJ PARODOJ LIETU 

VIU DIENOS REIKALU .

BROOKLYN. — Specialės rastis VIENYBE rengia minė- 
svečių priėmimo komisijos vai- tą parengimą, ir niekas Vieny- 
dybos sukviestas platesnis posė- bės 
dis įvyko p. J. Garšvos įstai- Pasižadėta abudu parengimus 
goję, 231 Bedford Ave., Broo­
klyne birželio 15 d., 2 vai. po

Padėka Ekskursijos Or­
ganizatoriams ir .

dalyviams
Vienybės dienraščio admi­

nistracija ir redakcija taria nuo­
širdžios padėkos žodį visiems 
ekskursijos dalyviams, kurie

ĮVAIRIOS LIETUVIŲ GYVENIMO ŽINIOS
Surinko J. Valaiti#

* Lietuvių Rado B j Įso Vedėjas iš WCNW, Brooklyn. N. Y.

1939 m., Birželio-Junc 17 d*

parengimui nesipriešino.

remti visais galimais būdais.
Sekantį susirinkimą nutarta 

šaukti p. J. Garšvos įstaigoje, 
231 Bedford Ave., Brooklyne, 
šio birželio mėn. 27 diena.

Šį susirinkimą uždarius; p. 
A. Mikalauskas pasiūlė pasikal- 

1 bėti apie Brooklyn© Lietuvių

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkėlė »avo Williamsbargbo ofūą j 

522 BEDFORD AVE. 
■•<•11 TayUr Slr*K 

BROOKLYN. N. Y.
TEL-i EVERGREEN 7-1SU

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nuo 1 mjI. iki 3 vai. popiet 
ir nuo 7 v. iki 8 vai. vak.

FLATBUSH OFISAS: '

HAVEMEVBR 8-O259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand Avenue 

MASPETH, n. y.Pasaulinės Parodos Lietuvių 
Dienai remti Moterų skyriuje. 
O kas visuomenei dirba, tas ir 
draugų turi.

Gimtadieniai
Birželio 5 d. savo gimtadie- 

minėjo Jonas Adams, 1722 
i Himrod St., Ridgewoode. Uoš­

Dr. Martyno Luterio Draugija 
sekmadieni pi km kauta

Brooklyne senai veikia DrJ 
Martyno Lutherio Draugija. I 
Ši draugija kasmet rengia dide- 

niką Naugatuck, Conn, arba les metines pramogas. Vienai 
pavieniai su autofriobiliais bei didžiausių jos pramogų yra i 

metiniai piknikai, kurių jau iš 
S f!ngb: viOna" Stagniiirden7~364 ftfe-’Į

nahan St.. Ridgewoode žento 
puotos stalą . papuošė 
keiku.

Poąia Stagniūnienė 
Ii visuomenės darbams

niką Naugatuck, Conn, arba

kitomis susisiekime priemonė­
mis.

Tariame širdingą padėką P- 
Ant. Vikrikui daugiausiai pasi­
darbavusiam ekskursijos labui 
ir suorganizavusiam 21-na ma­
lonių vienybininku ekskursan-

I išleisdami lietuvių ir Lietuvių! tų. Ponioms Petronėlei ir Ele­
nai Atkočaitienėms, kurios su- i vįetoje 35c. Nuo 2 vai. popiet 
organizavo visą vienybininku ' iki vėlios nakties piknikiečiams 
būrį Richmond Hill miesto da-1 bus proga laiką gražiai praleis- 
lyje ir prisidėjo kitais darbais Į ti.
ekskursijos gerovei bei Vieny- Qr Martyno Lutherio drau- 
bės naudai. P. Ant. Gudoniui, gija yra lietuvių draugija, ku­
kutis suorganizavo būrį Ope-; rioje yra nemažai Prūsų lietu-' 
retės choro narių priešakyje su 1
choro mokytoja p-le \ ioleta lietuviškai ir yra Lietuvos rių susirinkime, kuris įvyksta

Posėdį atidarė ir vedė komi­
sijos pirmininkas p. A. Mika­
lauskas, o sekretoriavo muz. 
Visminas. Pirm. A. Mikalaus­
kas paaiškino dalyviams apie 
šios komisijos darbuotę ir pir- 
mesnius nutarimus ir pasiūlė su-! - . . .
sirinkusiems pareikšti savas nuo Dienos programos leidinio, kad 
mones kaip geriau būtų gali-1 abudu šiuos leidinius sujungus 
ma priimti svečius ir Pasauli- i v’en4- L. D. prog. komisijos 
nėj Parodoj Lietuviu Dienos1 vadybos narys A. S. Trečio- 
programos dalyvius. Visapusiš- kas paaiškino apie šios komisi- 
kai apsvarsčius, komisijos dar- Jos darbuotę ir taisykles skel- 
buote susirinkimas užgyrė.

kas paaiškino apie šios komisi-

bimams. Susirinkimas rado 
j skelbimu taisykles nepriimtino- 

J. Ginkus padaro pastabą. ■ mis ir p'raiž \ s Trečioką a- 
pie tai painformuoti progra­
mos komisiją ir Vyriausį Ko­
mitetą. —T.*

kad šiame susirinkime nedaly­
vauja niekas iš vyriausio komi­
teto ir taipgi nedalyvauja sek­
cijos narės ir pasiūlė, kad se­
kantį susirinkimą sukviestų 
Vyriausias Komitetas ir kad 
būtų pakviesta moterų sekcijos 
atstovybė ir kitos komisijos bei 
Vyriausio Komiteto sekcijos. 
Pasiūlymas visais dalyvių bal­
sais užgirtas ir pavesta komisi­
jos sekretoriui p. Visminui apie 
šį nutarimą painformuoti Vy 
riausio Komiteto pirm. p. J. 
Laučką.

A. S. Trečiokas pranešė, kad 
dienraštis Vienybė rengia Lie­
tuvių Dienos dalyviams susipa­
žinimo pikniką ir yra steigia­
mas Lietuvių Patarnavimui In­
formacijos Biuras. Šis parengi­
mas įvyksta šeštadienį, rugsėjo

Į pikniką vyko auto­
mobiliais

Iš Brooklyno ir apylinkių 
pereitą sekmadienį Linden par­
ke dalyvavo veik pusantro šim­
to vieh*ybininkų. Du didžiuliai 
busai sutalpino veik 90 žmo­
nių.

Kiti gi vyko savo privačiais 
automobiliais. Keletas auto iš­
vyko dar ryto metu norėdami

ti Conn, valstybės lietuviais ap­
gyventas kolonijas. Mes nuvy­
kę autobusais jau radome savo 
brolius brooklyniečius.

Automobiliais vyko ponai 
Trečiokai su dar trimis sve­
čiais, pp. Strumskiai paimda­
mi porą keleivių ir svetį p. P.

ną) ir kad tai yra daroma tik­
slu pasitarnauti visiems lietu­
viams, o ypatingai atvažiavu­
siems į Lietuvių Dieną šeš­
tadienį, rugsėjo 9 d. Jeigu bū­
tų pelno, tai dalį pasiūlė specia­
ls svečiams priimti komisijos 
naudai. Bet šitos komisijos var­
du jos iždininkas p. J. Garš­
va pareiškė, kad komisija y rą, -m u vykę radome pp. Cheledinus 
numačiusi taipgi turėti pelno iš 
savo parengimo ir kad pinigai 
nebus reikalingi.

Tuomet A. S. Trečiokas pa­
klausė, ar šis susirinkimas ne­
turės nieko priešingo, kad dien-

sa šeima savo privačiu automo­
biliu nusiveždami dar savo kai­
mynų. P. Mozūraitis su nuo­
širdžiu vienybininku p. Iz. Sta­
niu savo auto vyko šešiese. Ten

Tamkiūte ir prisidėjo savo dar­
bu ekskursijos tvarkyme.

Širdinga ir gili padėka Tau­
tininkų Klubo šeimininkui p. 
Jurgiui Andriuškevičiui, kurio 
pasidarbavimu susiorganizavo 
gražus būrys Tautininkų Klu­
bo narių, veikėjų ir nuoširdžių 
vienybininku. Ponui K. B. 
Kraučiūnui už pasidarbavimą 
ekskursijos gerovei ir organiza­
vimą keleiviu.

Visiems kitiems, kurie vyko 
automobiliais ir savu noru or­
ganizavo didesnį skaičių daly­
vių bei prisidėjo darbu ir para­
ma .ekskursijos naudai.

Gili padėka reiškiama vi­
soms mūsų- vaišingosioms šei­
mininkėms. kurios dėjo triūso, 
vežėsj maistą ir sočiai vaišino 
ekskursijos dalyvius, 
svečius;

Dar karta visiems 
ačiū. Tikimės, kad 
čiuose rengiamuose piknikuose 

ekskursijose rasime Tamsto- 
pritarimo iri paramos. 
Administracija ir Redakcija.

BAIGĖ MOKYKLA

bei kitus

nuoširdus 
ir sekan-

, s

ir
se

2220 AVENUE J

CLEMENT VOKETAITIS

LIETUVIŠKA
:i RESTAURACIJA

BAR & GRILL

birželio 18 d., sekmadienį,J 
Hoffman parke, 69-26 Coo-’ 
per Avė., kampe 69 Pl., Glen-’ 
dale. Piknikininkams gros Pet­
ro Rich orkestras, o įžanga iš' 
anksto perkantiems tikietus 25c, |

Dr. Martyno Lutherio drau-

Scholes

yra Uo­

Prekybos Būto narių 
žiniai -

NEWARK, N. J. — New

tas prašo visus savo narius da- 
vių. Jie moka vokiškai, bet kai- lyvauti nepaprastame visų na-

patri jotai.
Dr. Martyno Lutherio drau- kare, 8 vai. Lietuvių salėj, 180 

gija yra lietuvių antra didžiau- New York Ave., Newark, N.J. 
šia Brooklyne pašalpinė drau­
gija. Savo nariams ligoje ir; bių reikalų, o taipgi bus per- 
mirties nelaimėje moka pašai- ‘ rinkimas valdybos ir komisi- 
pas, kaip ir Susivienijimai arijų. Todėl būtinai kiekvienas

birželio 20 d., antradienio va-

Yra daug ir nepaprastai svar-

atvykusius su trejetą Brooklyno 
lietuvaičių gražuolių. Inž. J. 
Baltus savo auto vyko suskelė­
tu kaimynų. Nuvykę juos vi­
sus radome jau malonioje con- 
nectikiečių kompanijoje. P.

Žymaus New Jersey ir apy­
linkių žinomo veikėjo ir Liet.

(W\K L’$Hty

tinau XAVE.RAS STRUMSKIS
IŠTAIGA tarnaujanti 
teisingai ir. mandagiai 
SU DIDŽIAUSIU pasirinkimu 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

SAVAS PAS SAVĄ

A. S. Trečioko sūnus Albinas 
šiomis dienomis baigė vieną iš 
savo pasirinktųjų mokyklų su 
geru pažymėjimu.

Mokyklos baigimo proga 
graduantas su savo motina po­
nia Ieva Trečiokiene šį šešta­
dienį laivu Lancastria 7 die­
noms atostogų išvyksta į Nas­
sau.

Sveikiname jaunąjį p. Albi­
ną Trečioką žengusį svarbų 
žingsnį gyvenime ir linkime to-

“TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”

96. Patylomis šeši ptomai, pra­
tę vaikščioti po vandeniu, sku­
biai artinosi iš užpakalio prie 
pabėgėlių. .Tie tikėjosi pagrieb­
ti pabėgėlius be pasipriešini­
mo. Ir tas būt jiems pavykęs, 
jei ne Tarzano įgimtas atsar­
gumas. Užaugęs pavojingose 
džiunglėse, jis visur tikėjosi 
pavojaus.

CALIFORNIA 
PORT

V. Tamkiūtė per Jono 
. Valaičio radijo

Šeštadienį, birž. 17 d. 5:30 
popiet per Jono Valaičio radi­
jo programą dainuos p-lės Vio­
letos Tamkiūtės dainininkų 
grupę. Prie .-to girdėsite įdomių 
naujienų.

Advokatas
50 COURT STREET, 

Brooklyn. N. Y.

TEL.: TRIANGLE S-362J

168 GRAND STREET,
TEL.: EVERGREEN 8-717*

Gaminame amerikoniiko ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gauti Amerikos ir importuoto* 

degtinės, vyno ir gero alau*.
Lietuviškas .kumpis, rū­
kyti kiibasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

SA FAIRVIEW

rių draugijoje yra apie 300.

Kubiliaus kirpykla naujoj 
vietoj

Per ilgus metus kirpykla ap­
tarnavęs lietuvius Lorimer St., 
p. Juozas Kubilius savo Lithu­
anian Barber plaukų kirpyklą

North First St. ir Metropoli­
tan Avė., ‘Booklyne. Kaip pir­
miau, savo draugams ir būsi­
miems prieteliams Kubilius ma­
loniai aptarnaus.

Onos Kručienės Gimtadienis

lo Kručo žmona Ona birželio 
14 minėjo savo gimtadienį. 
Gimtadienio proga josios drau­
gai ponią Kručienę maloniai 
pasveikino. Visiems ją sveiki­
nusiems gimtadienio minėtoja 
jaučiasi labai dėkinga.

Ponia Kručienė . yra veikli 
moterų veikėja. Ji daug dirba 
Brooklyno Lietuvių Moterų 
Vienybėje ir ypač daug dirbo

N. J. L. Prekybos Būto 
valdyba;.'
__Acfc7. C. F. Paulauskas, pirm.

Julius~PaknySf. vice-pirm.
5. F. Gudas, iždininkas

A. S. Trečiokas, sekretorius.

Birželio 14 d. apie 6 vai. ry- 
mirė Motiejus Stakėnas, gy­

venęs nuosavam name, 212 El- 
derts Lane, Cypress Hills, Broo 
klyn, N. Y. Velionio kūnas 
pašarvotas Shalins-Šalinsko ko­
plyčioj, 84-02 Jamaica Ave., 
Woodhaven, N. Y.

Iškilmingos laidotuvės įvyks

to

Išsinuomuoja didelis, gražiai įrengtas 
kambarys. Adresas: 3 79 Grand Street, 
apt. 1. Brooklyn. N. Y.

VI-17-21

1
BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

,,DR. JOHN WALUK

161 No. 6th Street

VALANDOS
8—10 ryte 
1—2 p. p. 
6—8 vak.
šventadieniai* niritatat 
Tel. Evergreen 8-9229 

t

DR. ED. W ŽUKAUSKAS
4302 Flatlands Ave.

•

VALANDOS 
1—2 p. p. 
6—8 vak 
Ir pagal intirt| 
Tel. Navarre 8-1919

A.
DR. A. PETRIKĄ 

(DANTŲ GYDYTOJAS)

221 So. 4th Street

Vtt------------------------  — ->*" J"‘ .................

VALANDOS 
9—12 ryte 
1—8 vakare 
Penktadieniai* aid* ryti 
Te!.: EVergrcen 7-6868

Edgar Rice Burroughs, vertė Piju* Buksnaiti*

Apsisaugojimo paprotią vertė 
Tarzaną nuolat apsidairyti, 
ypač dažnai pažiūrėti atgal. 
Netrukus jis ir pamatė atsive­
jančius ptomus. Buvo aišku, 
kad pabėgti nuo jų nebus ga­
lima. ypač turint su savim nu­
silpusią Eleną. Tik viena išeitis 
_ muštis su ptomais ir juos iš­
žudyti;

Elena buvo be vilties. Ji nega­
lėjo pažinti Tarzano ir Herku- 
fo, apsirėdžiusių narūnų rū­
bais. Ji manė, kad kiti ptomai 
išėmė ją iš žudymo kambarė­
lio, kad sudaryti jai dar dides­
nes kankynes, negu paskandi­
nimas. Dėl to ji nenoromis ėjo 
ežero dugnu su jos gelbėto­
jais.

Kuomet didesnysis’jos gelbėto­
jų parodė į atsivejančius šešis 
narūnus, Elena suprato, kad ją 
veda jos draugai. Tarzanas da­
vė ženklą sustoti. Visi trys pa­
bėgėliai sustojo, atrėmę nuga­
ras į vieTtanr^hitą. laukdami 
priešų puolimo, šeši ptomai. 
pasitikėdami pergalės, puolė­
si prie jų.

Kn bus 
toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES 
numeryje

Lietuvių {staiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR 

Vahlionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę riuo Marines budinko 

Pasaulio Feruose
FAIRVIEW RESTAURANT

11&-62 Corona-Ave,, Corona, L. L
Tel. Havemeyer 9-9115

PUSSVEIKIS - - - Jauties siekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkšris vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji- 
mo-^-yartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

ryto, iš Karalienės Angelų baž- 
nyčios į šv. Jono kapus.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
.ii, , b, u a, -■ ų i w -w y - .... ...  11 rgmwju, ■

JUOZAS GARŠVA

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 

Tel. EVergrecn 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

| 660 Grand St., Brooklyn. N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

1 ■ ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager

54-41 72nd STREET, MASPETH. L. I., N. Y.
Telephone NEwton 9-4464

ESTATE OF BARRY P. SHAUNS
JALINSKAS)

Vcstie E. Davis. Ucensed-Mgr. » 
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.

*Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

A. RODZEVICZ
(A. Radzevičius)

Tel.: Stagg 2-4409
402 Metropolitan Ave,, Brooklyn, N> Y.
Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158'

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

317 UNION AVENUE, BROOKLYN. N. Y.

Viti He laidotuvių dire kt on ai iįnuomuoja 
Momobilius įvairiems reikalams


